



# 福建娃表演“常州吆喝”，有模有样

## 小学生演绎地方文化，民俗专家齐声叫好

“甜白酒……又甜又香咯……甜白酒……”这不是街头的叫卖声，而是勤业小学的孩子们，在表演常州吆喝呢！昨天上午，勤业小学第五回民文化展演活动热闹开场，孩子们现场展示了常州吆喝、童谣、美食等常州地方民俗文化。

张敏文/摄

### 外地娃表演“常州吆喝”

上午8点半，勤业小学的操场上已座无虚席。一曲清脆的常州童谣过后，十几个身着传统服装的孩子陆续登场，他们用常州方言向大家吆喝：“甜白酒”“梨膏糖”“麻糕”……有的孩子一边吆喝，还一边有模有样地唱了起来，逗得台下观众哈哈大笑。

演员中，一个头较矮的小男生，用说唱的方式演绎了10种麻糕的口味，一招一式十分传神，引起

大家的注意。表演结束后，记者找到了这名小演员。他叫赖佳玮，读六年级，令人吃惊的是，他并不是常州人。

佳玮说，2009年他跟随父母从福建来常州念书。受老师和同学的影响，他对常州话非常感兴趣，恰好学校开设了民俗文化校本课程，他就跟老师学了起来。“我的户口已经迁过来了，也算是半个常州人，也要入乡随俗嘛！”佳玮说道。

### 这里是民俗文化课程基地

据勤业小学书记姜卫春介绍，从2006年开始，学校就推出“古韵常州、魅力钟楼”的校本课程，内容涉及常州方言、民间工艺、常州美食等民俗文化。

2010年开始，学校又开办民俗文化展演活动，希望通过表演的直观方式，让孩子们了解、喜欢常州地方文化。“今年已是第五届了，正好儿童节快到了，我们就想以这样的表

演，提前让孩子们度过一个特别的节日。”姜卫春说。

今年3月，勤业小学刚刚被常州教育局评为“小学常州民俗文化”课程基地，全市仅此一家。目前，学校正在打造民俗体验馆、民俗文化展示厅等校园体验区，另外还将开发《勤业小学常州民俗文化学生读本》，每个年级研究一个主题，如一年级研究常州童谣，二年级研究常州吟诵等。



福建娃赖佳玮(左一)表演“常州吆喝”

### 希望更多学校重视民俗文化

在不少学校和家长日益重视普通话和英语的当下，常州方言等地方文化可谓越来越不受关注，但勤业小学的民俗文化展演，却让大家耳目一新。

展演活动现场，季全保等众多民俗文化专家一边看，一边兴奋地讨论着。季全保表示，钟楼区的学校一直都很注重地方文化教育，而勤业小学的民俗文化校本课程，也有利于常州地方民俗文化的弘扬和继承。“在儿童节来临

之际搞这样一个民俗展演，我认为意义非同一般。”季全保说，他希望常州其他学校能跟勤业小学学习，发扬地方民俗文化，这样才不会把“根”丢掉。

对于小演员赖佳玮的表演，季全保也是赞赏有加。“常州话说得比本地小孩都好，其实这也是对本地孩子的一种促进，现在连外地的孩子都在学常州话、常州地方文化了，本地的孩子更能忘本。”

### 粽子咸鸭蛋价格稳 平民产品受欢迎

端午节将至，常州的习俗是吃“五红”，即烤鸭、红苋菜、红油鸭蛋、龙虾、雄黄酒，为的是祛邪避暑。昨日，记者走访了几家超市、专卖店，发现“天价粽”销声匿迹，“平民”产品越来越多，粽子礼盒涨价一成，咸蛋价格只是微涨了两毛。

在新北区某大型超市，粽子、咸蛋礼盒摆满货架。三全蛋黄肉粽300g装，今年与去年一样都卖15元；思念500g甜粽今年售价13.5元，比去年便宜了一块多钱。而礼盒装粽子有涨有跌，总体有一成左右的涨幅，主要是原本价格较低的品种上涨明显，而“高价”粽价格跌了。在天宁区某大型超市，主打礼盒的价格都在100元上下，超过150元的礼盒只有两三款。

据销售人员介绍，今年粽子、咸蛋的价格比较稳定，跟去年相比变化不大，卖得最好的还是六七十元的品种，像五芳斋素锦五芳礼盒，12只卖66元，平均每只就5.5元，跟散装价格差不多。

受鸡蛋涨价的影响，咸鸭蛋也略微涨价。像一款广受欢迎的真空包装熟咸蛋，今年比去年涨了2毛，卖2.3元。包装简易的熟咸蛋，每个的价格普遍在2.2-2.6元，可一旦“穿上”礼盒，顿时身价倍增。如梅香红心奎级熟咸蛋，26枚的售价是84元，平均每枚3.23元。相比普通咸鸭蛋，双黄蛋的价格更惊人，精品双黄蛋礼盒12枚的售价达到11.25元，每枚蛋要11.25元。

另据常州物价局价格监测数据显示，目前每500克普通鸡蛋零售价格达到5.85元，与上月环比涨了13.61%。随着市场对蛋类需求增加，一周来除普通鸡蛋外，草鸡蛋、鸭蛋均有1%-2%的涨幅。

常价监 王玉

### 每天用功十几个小时，甘做学习上的“合伙人” 同寝室的四兄弟考研成功

江苏理工学院61号公寓楼512宿舍，最近成了同学们的“膜拜”地，因为这间宿舍的四个男生，不久前同时考取研究生。于是，叶纪青、王悦、谢九成还有王志光，成了同学们眼中的“学霸”。

张羽程 陆文杰

#### 他们做学习上的合伙人

“我们寝室的成功，很大程度上缘于4个人之间的相互支持和鼓励。早上6点起床很困难，背英语单词很困难，静下心来也很困难。但总有一些人，5点钟可以起床，一天背完6课单词，耐心读完一本书。”被中国海洋大学录取的王志光告诉记者，为了成功开启“起床模式”，舍友叶纪青自觉充当起“火车头”，每天坚持第一个起床，每天7点到自习室，一直学到晚上10点半，累了也只是在桌上趴个几分钟。

与通常寝室里天马行空海聊的“卧谈会”不同，512寝室的“卧谈会”讨论的是复习中遇到的问题，或是探讨复习心得，“卧谈会”也就成了“学习交流会”。整个考研，512宿舍的四兄弟几乎是朝夕相处，每天重复着寝室、上课教室、图书馆自习室“三室一体”的作息模式，他们甘做学习上的“合伙人”。

#### 他们放下安逸无畏向前

考上研究生的他们，没有太多的安逸，反倒对未来的研究生之路充满忧虑。“其实当初考研也只是一股劲儿，现在考上了，有很多



后排男生从左到右分别是王志光、叶纪青、王悦、谢九成  
江苏理工学院供图

唱歌……他们也是校园里的“活跃分子”。不过，提及考研前的生活，四个大男生坦言，自从考研复习后他们就决定把以前的兴趣爱好暂时放下，基本上不进行娱乐活动，吃饭就在食堂解决，一门心思放在学习上。

“当时我们都是心里劝自己，一切等考研结束再说。现在，考研整个人特别放松，终于完成了这么久准备的一件事了……”被北京大学录取的王悦如是说。四个大男生都是篮球迷，复试结束后就一起畅快地看球赛、打篮球、狂侃NBA，之前为了理想暂时放下的篮球又重新回归生活。

#### 他们放下安逸无畏向前

考上研究生的他们，没有太多的安逸，反倒对未来的研究生之路充满忧虑。“其实当初考研也只是一股劲儿，现在考上了，有很多

不确定的因素，还是挺担心的，但无论怎样都会无畏向前。”考取南京航空航天大学的叶纪青说道。当聊到以后的就业时，四兄弟都表示会尽量从事与自己专业相关的工作，“毕竟都考上研究生了，当然现在研究生同样‘泛滥’，所以我们需要加倍努力”。

对于学弟学妹们，考取南京邮电大学的谢九成建议：“该花的时间就要花，学习休息要分清，劳逸结合很重要。”王悦在一旁补充说道：“也不要太有压力，朝着自己适合的方向发展。擅长学术研究的，那就去学习；敢闯的，就去工作。另外，舍友之间互相理解，和睦的氛围很重要，毕竟集体的力量是强大的。在一个齐心协力学习氛围好的环境中，更能促进每个人的进步。”而思考时间最长的叶纪青，只默默地说道了一句“做一件事不难，做好一件事很难”。

### 看风云

#### 小长假首日天气不错 后两天有雨降温

继前天的34.9℃之后，昨天的最高温再度接近高温天标准，达到34.6℃。根据最新气象资料，今明两天的天气较好，最高温都在30℃以上。明天夜里一直到6月4日，受冷暖空气影响，会以阴雨天气为主，其中明天夜里到6月2日上午，雨量可能会达到中到大，局部暴雨；同时偏南风转偏北风，风力逐渐增大至5-6级阵风7级，持续偏高的气温也会明显回落。

总体来看，端午小长假首日比较适合出行，后两天出门记得带好雨具，另外注意添加衣物。

张敏

### 未来几日天气

5月30日	晴到多云	24~34℃
5月31日	白天多云转阴，傍晚到夜里面有阵雨或雷雨	24~32℃
6月1日	阴有阵雨或雷雨	23~27℃
6月2日	阴有小到中雨	23~26℃

### 微发布

#### 沪宁高速青龙互通 9月底通车

@胡婷 王玉 沪宁高速青龙互通工程已进入最后赶工期，目前正在摊铺路面，9月底与青洋高架一起建成通车。青龙互通共设8条匝道，收费车道数为5进9出，概算投资2.92亿元，建成后将是常州第五个沪宁高速出入口，也是最大的一个。届时，主城区东北部居民上沪宁高速，时间可以缩短15到20分钟，路程减少10公里左右。

#### 创意产业基地邀请专家 专门来辅导企业上市

@王寅 张敏 昨天下午两点，上海股权托管交易中心总经理助理、注册国际投资分析师魏舒明，在常州创意产业基地做企业上市专题辅导，吸引了基地150多家企业200多名员工现场聆听。目前，创意产业基地拥有600多家企业，8家企业完成股改，9家企业与券商签约。为给基地企业解决融资渠道问题，基地管委会联合上海股权托管交易中心举办此次活动。

#### 小长假去逛常州大酒店 那里有翡翠直销会

@李娜 5月31日至6月2日，常州大酒店内将举办“翡翠直销会”，全场商品会以出厂价出售。此次直销会由深圳中宝华控股有限公司承办，现场用了40节柜台来呈现翡翠手镯、吊坠等饰品。据悉，入门级的A货翡翠手镯仅几百元，一两万元就可以买到收藏级的手镯。另外，直销会上的商品保证是A货，千元以上产品配备国家权威部门的检验证书，市民可在现场登录官网查真伪。